

А. В. Лунёва, Л. И. Нафикова

ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И ВЗАИМНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ВЯЗЕМСКОЙ ЦЕНТРАЛЬНОЙ РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕКИ С УЧРЕЖДЕНИЯМИ ВЯЗЕМСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

На протяжении многих лет у Вяземской центральной районной библиотеки (структурное подразделение МБУ «Объединение “Культура”» Вяземского муниципального района) сложилась определённая схема взаимодействия с различными организациями и учреждениями, основанная на партнёрстве и сотрудничестве. Среди единомышленников библиотеки сегодня можно назвать местные власти, отдел культуры, управление образования, редакцию газеты «Вяземские вести», органы социальной защиты населения, общество инвалидов, руководителей и сотрудников культурно-досуговых учреждений района, педагогов школ, Вяземского лесного техникума, а также коллег из Дальневосточной государственной научной библиотеки, Хабаровской краевой детской библиотеки им. Н. Д. Наволочкина, Хабаровской краевой специализированной библиотеки для слепых.

С 2014 года в Вяземском районе действует муниципальная программа по поддержке учреждений культуры «Развитие отрасли “Культура” Вяземского муниципального района на 2014–2018 годы», в рамках которой районная библиотека получает финансовую поддержку на проведение таких мероприятий, как «Библионочь», районный конкурс «Лучшая библиотека года», праздник, посвящённый Дню матери, чествование лучших читателей библиотеки «Бенефис читателя», детские новогодние утренники, День города.

Совместная деятельность с информационными организациями позволяет формировать положительный имидж библиотеки и её сотрудников у населения. Информационная поддержка библиотечных акций и мероприятий со стороны общественно-политической газеты «Вяземские вести» содействует продвижению книги и мотивации чтения, привлечению в библиотеку новых читателей.

Партнёрское взаимоотношение с организациями культуры района традиционно распространено в практике библиотечной работы. Наиболее активно развивается сотрудничество с краеведческим музеем, кинотеатром «Космос», культурно-досуговыми учреждениями сельских поселений района, РДК «Радуга» и детской школой искусств, воспитанники которых

активно участвуют в библиотечных мероприятиях. РДК «Радуга» предоставляет библиотечным работникам костюмы и музыкальную аппаратуру для проведения театрализованных мероприятий. В помещении Дома культуры неоднократно проводились мероприятия Хабаровской краевой детской библиотеки им. Н. Д. Наволочкина.

Хорошим другом и партнёром районной библиотеки является Вяземский краеведческий музей им. Н. В. Усенко. Такие масштабные мероприятия, как «Ночь в музее», «Ночь искусств», «Библионочь», проводятся всегда совместно. Музейные работники оперативно предоставляют специалистам районной библиотеки необходимую информацию для проведения краеведческих мероприятий.

Плодотворное сотрудничество связывает коллективы Центральной районной библиотеки и детско-юношеского центра, преподаватели которого приглашаются на библиотечные акции и творческие ярмарки в качестве волонтеров для проведения мастер-классов, а воспитанники участвуют в театрализованных мероприятиях.

Районная библиотека на протяжении многих лет сотрудничает с КГКУ «Вяземский реабилитационный центр для несовершеннолетних». Дети, оставшиеся по какой-либо причине временно без родительского внимания, практически ежедневно вместе с воспитателями бывают в библиотеке. Библиотечные работники проводят для них познавательные и развивающие мероприятия, конкурсно-игровые программы, которые воспитывают чувство взаимопонимания и взаимопомощи, развивают творческую активность. Организуются мероприятия и для социальной адаптации родителей данной категории ребят. Цель мероприятий — показать, насколько дети нуждаются в любви и помощи самых близких и дорогих людей.

Значительного внимания заслуживает партнёрство с образовательными учреждениями. Примером может служить опыт районной библиотеки по организации внеурочной деятельности. В Вяземской районной библиотеке были разработаны программы: по краеведению «Край мой — гордость моя» и «Патриот» по духовно-нравственному воспитанию. В течение всего учебного 2016–2017 года по данным программам проводились занятия с кадетскими классами МБОУ СОШ № 1, и руководство школы вышло с предложением продолжить их в 2017–2018 учебном году, что в настоящий момент успешно осуществляется. Частыми гостями районной библиотеки являются учителя и учащиеся школ города. Младшие школьники с удовольствием посещают детский отдел районной библиотеки, где для них проводятся

интересные и познавательные мероприятия: развивающие и увлекательные конкурсно-игровые программы по творчеству детских писателей, русским народным сказкам, экологии и другим темам. Активно сотрудничает библиотека и с детскими садами.

С 2015 года в Вяземской районной библиотеке совместно с управлением образования проводится последний этап районного тура Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика», в котором участвуют лучшие чтецы из школ района, прошедшие предварительное прослушивание. В 2018 году конкурс проходил в четвёртый раз. В состав жюри обычно входят специалисты управления образования, районной библиотеки и детско-юношеского центра.

На протяжении многих лет Центральная районная библиотека сотрудничает с социальными службами города, обществом слепых, районным Домом ветеранов. В обществе слепых работает клуб «Гармония» (руководитель — заведующий отделом обслуживания библиотеки Л. Г. Плехотина). Для участников клуба в 2017 году проведены мероприятия, посвящённые памятным датам России, творчеству писателей, всероссийским праздникам и т. д. В Доме ветеранов совместно с центром социальной защиты населения ко Дню России была проведена литературно-музыкальная композиция «Разговор о России», к Дню семьи, любви и верности — музыкально-поэтический час, также состоялся вечер-концерт «Мы такие, как все», посвящённый Дню инвалидов, с участием вокальной группы общества слепых.

Эффективность работы библиотеки оценивается по совершённым делам, которые невозможно осуществить, не используя методику проектирования. Участие в программно-проектной деятельности даёт возможность воплощать разнообразные творческие идеи, добиваться роста культурного многообразия по различным направлениям во взаимодействии со всеми заинтересованными лицами и организациями — социальными партнёрами, позволяет привлечь внебюджетные источники финансирования.

В 2016 году Вяземской центральной районной библиотекой был реализован межпоселенческий социокультурный проект на открытом воздухе «Летний шатёр», который был признан победителем краевого конкурса проектов организаций культуры Хабаровского края по поддержке и развитию культуры села. Проект направлен на активизацию читательской и творческой активности детского населения Вяземского района и повышение престижа библиотеки и книги через внедрение новых форм и методов культурно-просветительской деятельности. Согласно плану подготовки мероприятий, были установлены партнёрские взаимоотношения с организациями и учреждениями,

работающими в сфере детского досуга и чтения в период летних каникул среди населения Вяземского района: детско-юношеским центром, школами, детско-юношеской спортивной школой, культурно-досуговыми учреждениями Вяземского муниципального района. Основной этап проекта включал организацию выезда участников и партнёров в 12 поселений Вяземского района, а также проведение мероприятий на открытом воздухе для детского населения г. Вяземского. В программу мероприятий вошли устные и электронные викторины по литературным произведениям, настольные игры, творческие мастер-классы по оригами, твистингу, изготовлению поделок из фоамирана, рисованию, лепке и т. д.; развивающие и подвижные спортивные игры и многое другое. В результате более 1 000 детей и подростков района были задействованы в организованном летнем отдыхе, участвовали в эффективных культурно-просветительских мероприятиях. Общее финансирование проекта обошлось в 141 000 рублей, из них сумма из краевого бюджета составила 70 000 рублей, софинансирование — 71 000 рублей.

В 2017 году районная библиотека выиграла конкурс на предоставление из краевого бюджета бюджетам муниципальных образований края иных межбюджетных трансфертов на поддержку творческих проектов муниципальных учреждений культуры. Таким образом удалось осуществить проект «Узоры земли Вяземской», который был направлен на активизацию творческой активности населения городского и сельских поселений Вяземского района (включая подрастающее поколение); повышение престижа библиотеки и книги в обществе через внедрение новых форм и методов культурно-просветительской деятельности среди широких слоёв населения.

Основным партнёром проекта стал детско-юношеский центр. Преподаватели центра и творческие люди г. Вяземского, увлечённые сохранением и развитием народных промыслов, в числе которых изготовление деревянных изделий, вышивка, вязание и другие, выступили волонтерами, привлекая безработных граждан, пенсионеров, молодых женщин, подростков к сохранению, развитию, освоению и распространению культурных ценностей. Дети и взрослые посещали мастер-классы в библиотеке, создавали свои работы. Помимо этого, были организованы выезды в сельские поселения района. Заключительным этапом проекта стала выставка-ярмарка декоративно-прикладного творчества.

Итоги проекта: 50 человек получили навыки вязания, выпечки и украшения пряников, создания изделий из фоамирана и дерева. Общее количество участников проекта, в том числе и посетителей выставки-ярмарки,

составило 500 человек. На проект было затрачено 154 270 рублей, из них средства краевого бюджета — 51 500 рублей, муниципального — 35 000 рублей, внебюджетные средства — 26 060 рублей. На средства проекта районная библиотека приобрела костюмы для проведения мероприятий, напольные книжные витрины и ноутбук с программным обеспечением.

В 2017 году на базе Вяземской центральной районной библиотеки была образована автономная некоммерческая культурно-просветительская организация «СО-ДЕЙСТВИЕ», директором которой стала Людмила Ивановна Нафикова, заведующий методико-библиографическим отделом районной библиотеки. В этом же году АНКПО реализовала проект «Свой взгляд» по программе «Содействие развитию инициатив гражданского общества и поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций в Вяземском муниципальном районе на 2015–2020 годы».

Проект «Свой взгляд» направлен на развитие деятельности детей и молодёжи в сфере краеведения и экологии, в области просвещения, в том числе на развитие научно-технического и художественного творчества. Его цель — активизировать творческую активность молодёжи городского и сельских поселений Вяземского района через внедрение новых форм и методов культурно-просветительской деятельности. В ходе реализации проекта были установлены партнёрские отношения с управлением образования, образовательными и культурно-досуговыми учреждениями Вяземского района. Проект осуществлялся в несколько этапов: был разработан план мероприятий, закуплено оборудование, проведены мастер-классы по созданию видеороликов. По воскресеньям школьники и студенты на мастер-классах в районной библиотеке осваивали приёмы создания видеороликов, способы сбора интересного материала, анализировали информацию; в процессе работы совместно с родителями, кураторами или самостоятельно собирали фото- и видеоматериалы о значимых местах района, его истории, событиях и людях.

18 декабря в кинотеатре «Космос» состоялся фестиваль социально-творческих видеороликов «Свой взгляд», на котором было продемонстрировано 14 сюжетов на различные темы, волнующие молодёжь Вяземского района. В своих роликах ребята говорили о благоустройстве города и сёл, проводили экскурсии по памятным местам, отправлялись на экстремальную велопрогулку и учились участвовать в выборах. Проект привлёк 40 подростков, представивших групповые и индивидуальные работы. Фестиваль посетили более 200 школьников.

Общая стоимость проекта составила 155 800 рублей, в том числе из муниципального бюджета было привлечено 148 800 рублей, из внебюджетных источников — 27 090 рублей. На средства проекта было приобретено оборудование: ноутбук с программным обеспечением и антивирусной программой, баннер, плазменная панель, видеочамера. В 2018 году, к юбилею Хабаровского края, планируется снова провести фестиваль видеороликов, посвящённых этой дате.

Вяземская центральная районная библиотека продолжит проектную деятельность, будет и в дальнейшем налаживать и поддерживать социально-партнёрские отношения с учреждениями и организациями района, а также с коллегами из краевых библиотек.